

# 突然听不见、耳鸣 得了突发性耳聋怎么办？

衡阳市第一人民医院耳鼻喉科和康复科联合开展综合治疗，疗效显著

■朱嘉林



鼓膜穿刺，精准注药奏效更快

取药物疗法，最重要的一种药物就是使用糖皮质激素药物，达到消肿抗炎、抗水肿的作用，可缓解血管内皮水肿，增加内耳血液供应。其次，还可使用改善血液流变学、扩管、纤溶、神经营养药物，达到降低血液粘稠度、改善机体代谢作用。

“然而，糖皮质激素药物不宜长期、过量使用，尤其对于糖尿病、高血压等有基础疾病的患者而言，可干扰体内糖、脂肪、钙等物质的代谢。”李凌辉介绍，为了患者更安全、合理用药，在衡阳市第一人民医院，针对突聋的治疗主要是通过鼓膜穿刺的方法在耳室内精准注射激素药物，这种局部使用药物的方式减少了药物的副作用，且直接作用在发病部位，奏效更快、效果更好，有基础疾病的患者也可适用。

本不影响工作了。”当天，周女士还告诉笔者，有几个和他一同接受治疗的突聋患者，听力都得到了不同程度的改善。

## 高压氧，突聋患者的福音

在对突发性耳聋的治疗中，高压氧治疗也发挥着重要作用，据市第一人民医院康复科高压氧治疗组组长罗钰介绍，每年的冬春季是突聋高发期，不少患者慕名来到该院进行高压氧治疗。

高压氧治疗突聋效果为什么这么好？罗钰介绍，高压氧治疗能迅速提高动脉血液和内耳组织中的氧分压和血氧含量，改善内耳缺血、缺氧，促进受损听神经功能恢复。同时能扩张椎基底动脉，降低血液粘滞度，有效改善内耳微循环、减轻局部水肿、抑制炎性反应、调节机体免疫功能等作用。

罗钰表示，临幊上突聋分几个类型，高压氧疗效、分型和个体差异等因素相关，一般来说，高压氧治疗介入越早效果越好，突聋患者在接受常规药物治疗的同时，积极配合高压氧综合治疗，能取得显著的治疗效果。

“突发性耳聋是高压氧治疗的Ⅰ类适应证，治疗时间越早，效果越好，发病后1—2周内开始行高压氧治疗效果最理想。”罗钰建议突聋患者，在病情允许的情况下，一旦确诊请立即配合高压氧综合治疗，以达到明显的治疗效果，如未进行早期高压氧治疗的患者也不要轻易放弃，有研究显示，发病1—2个月内行高压氧综合治疗，仍然可以收到较好的治疗效果。

家住雁峰区的刘先生就是高压氧治疗的受益者。57岁的刘先生因左耳听力骤然下降伴耳鸣入住衡阳市第一人民医院，纯音听阈检测提示极重度突聋。1月13日，刘先生开始接受高压氧治疗，每天1次，连续10天后复查听力，整整提升了60分贝，患者于1月23日痊愈出院。

衡阳市第一人民医院高压氧舱始建于上世纪90年代，是我市最早开展高压氧治疗的医院之一，有丰富的临床治疗经验。目前12人氧舱采用了多功能吸氧装备、外循环中央送风空调、全电脑操作，舱内环境宽敞舒适。

据悉，高压氧治疗临床适应证非常广泛，涉及临床各个学科，对所有缺血缺氧性疾病均有效，特别是针对急性一氧化碳中毒、急性缺血、缺氧性脑病、脑卒中后恢复期、急性颅脑损伤、突发性耳聋、急性脊髓损伤、脑瘫、放射性组织损伤、减压病、气栓症等疾病均能取得显著的治疗效果。此外，作为辅助治疗，还对血管神经性头痛、失眠、颈椎病、眩晕症、冠心病、心肌炎、快速性心律失常、抑郁症、类风湿关节炎、皮肤病、亚健康状态等疾病有很好的促进恢复作用。



高压氧舱

半边脑袋麻木等。

“部分突聋患者在发病前有过感冒、发烧、紧张、劳累、情绪激动、过度饮酒等现象，但大部分患者发病前并没有明显诱因。”李凌辉介绍，医学上尚未找到发病的明确病因，一般认为突聋主要与病毒感染、内耳供血障碍有关，目前，这一疾病的发病人群有年轻化趋势，24岁至45岁的青壮年为易发群体，每年该科接诊突聋患者达50余位。

“治疗突聋的最佳时间窗为2周，发病1—2周内治疗有效率达90%以上，发病超过一个月治疗的，治愈率明显下降。”李凌辉指出，由于突发性耳聋发病急、进展快，治疗效果与治疗时间密切相关，越早接受规范治疗，效果越好。他还提醒，如果感觉到耳朵“滋滋滋”响、两侧耳朵听力水平有比较大的落差、耳鸣、眩晕甚至恶心呕吐等，一定要及时就医，不要总以为是休息不够或上火而引起，这样可能延误了最佳的治疗时机。

## 鼓膜穿刺，精准注药奏效更快

据了解，治疗突发性耳聋主要采

同时，耳鼻喉科还开展了静脉注射神经营养药物、抗血栓治疗等，此外，还可联合康复科给予高压氧治疗有效改善内耳缺血、缺氧和微循环。科室多措并举，在系统全面的综合治疗下，该科在治疗突发性耳聋上取得了很好的效果，目前该科的治疗有效率（即平均听力提高15—30分贝，0.25—4kHz）达到90%以上，治愈率（即听力恢复至正常水平、健耳或患病前水平）达到60%以上。

家住衡南县三塘镇的周女士是该院成功治愈突聋的患者之一。近日，她完成了最后一次高压氧治疗。“我左耳听力恢复到43分贝，治疗效果非常满意。”周女士告诉笔者。

一个多月前，从事教师工作的周女士突然左耳听不见声音，这严重影响了她的工作和生活。周女士在市内某三甲医院治疗一个疗程后无明显好转，对教育工作热爱的她万分着急，无法工作，对生活都失去信心。经朋友介绍来到衡阳市第一人民医院治疗。“鼓膜穿刺药物治疗配合高压氧治疗一段时间后，我慢慢地能听到一点声音，对治疗有了信心。这次是做第40次治疗，我现在的听力比发病时提高了将近50分贝，基

# 一场暖心的“无声分娩”

衡阳市第一人民医院妇产科医护人员纸上“对话”聋哑产妇，助其顺利生产

本报讯（朱嘉林）2月21日，在衡阳市第一人民医院上演了一场暖心的“无声分娩”，医生和助产士通过在纸张上面写字，帮助聋哑孕妇邓女士平安分娩出一个3600g的胖小子。经过3天的观察和恢复，2月24日上午，在全家人的陪伴下，邓女士和宝宝顺利出院回家。

邓女士33岁，家住珠晖区，自怀孕初期便一直在衡阳市第一人民医院妇产科接受规范的产检。该科主任王静介绍，妊娠期间，医护人员为了更好、更全面地为邓女士提供服务，每次产检都认真细致地把注意事项和检查要求写在本子上，与邓女士实现了纸上“对话”交流，确保了孕妇与胎儿的健康。

2月21日凌晨1时，怀孕39周的邓女士出现不规则的宫缩反应，在家人的陪伴下来到该院。当日凌晨，考虑到产妇无法及时诉说痛苦，值班医生吴薇密切关注着产妇的身体变化，并通过纸上写字的方式交流。

上午9时，邓女士开始疼痛难忍，情绪紧张，医生决定为其注射镇静剂，缓解产妇紧张情绪，快速软化宫颈，从而加速官口扩张，加快产程，使产妇在熟睡2至4小时后恢复体力。为了减少邓女士的痛苦，下午3时，邓女士官口开至三指，麻醉医生为邓女士进行无痛分娩。

“憋住气，一阵一阵往下用力”“每次用力要长，不要漏气！像吹蜡烛一样，吸气！呼气！”……助产士

王灵芝回忆分娩的过程，刚开始她们把分娩过程中需要配合的地方，根据其产程进展写在纸上，让产妇照着要求做，但是邓女士似乎并没有理解，后来王灵芝索性自己在旁边做起了分娩的姿势，让邓女士模仿即可。

官口开至7公分后，产妇开始疼痛有点躁动不安。“等会儿你用气囊助产，加速产程，让宝宝快些出来。”王灵芝告诉产妇。产房本来是不允许其他人进入，然而为了让邓女士更加放松地进入最后产程，医护人员特意叫其姐姐进入产房陪产，在家人的陪伴下，邓女士重拾了信心。

随着产程的发展，医护人员与产妇的交流也慢慢变得更有默契，一个手势、一个点头都能及时得到回应。一支笔，几张纸，一问一答，交流无声。由于沟通得当，产妇很是配合，晚上10时，在无痛分娩、气囊助产和医护人员“无声”的帮助下，重3600g的健康男婴顺利娩出。尽管已是疲惫不堪，邓女士还是在纸上写下了“谢谢”两字。

出院前，邓女士写下了感谢医护人员的留言卡，“医护人员对我的照顾无微不至，整个分娩过程中，医护人员一直在身旁给予帮助，我感激医生和护士的关心和付出。”邓女士还在留言卡上称，宝宝出生后，医生和护士每天都会问候，并通过各种方式了解自己的感受，让她感受到了满满的爱。



医护人员精心照顾产妇

# 健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

## 绿色通道 上演生死时速

衡阳市第一人民医院成功抢救车祸重伤患者

本报讯（朱嘉林）2月15日下午，衡阳市第一人民医院全力抢救了4名严重交通事故中的重伤患者。目前，患者均已脱离生命危险。在此次多名车祸重伤患者的抢救中，该院院前急救中心与急诊、院前急救、胸外科、普外科等多科室紧密合作、协同作战，使患者得到了规范有效的及时救治。

据悉，车祸事发衡州大道中铁五局路段，当天下午5时1分，一辆小车因左前轮胎爆胎撞破中间隔离带后，撞向对侧行驶的另一辆小车。两辆小车上的6人皆受到不同程度的伤害，其中4人重伤、2人轻伤。重伤者有3人皆是胸部碰撞后的挤压伤和肺部挫伤，另有一人是面部创伤。

接到任务后，衡阳市第一人民医院院前急救中心第一时间出动2辆急救车辆，同时通知院前急救中心主任、创伤中心副主任李凌岳和护士长陈小芳备班，1分钟后两辆救护车拉响警报火速赶往事发现场。李凌岳随后赶到科室，备班人员也已到位，随时等候调遣。

吸氧、心电监护、采血、监测生命体征、建立静脉通道……10分钟内，救护车到达现场，院前急救人员分别收住胸外科、神经外科住院治疗，2名轻伤者在急诊科留院观察治疗。

在此次大型车祸伤员救治中，衡阳市第一人民医院有条不紊地完成了重大车祸群伤患者的救治，展现了该院急救医疗团队精湛的急救技能和优良的协作精神，也为保障全市春节安全贡献了自己的一份力量。

## 挽回濒危少年生命 专科医联体立功

南华大学附属南华医院与衡阳县第三人民医院医联体成效显著

本报讯（朱嘉林 通讯员 魏红江）2月24日上午，衡阳县一名17岁少年遭遇车祸后生命垂危，南华大学附属南华医院急诊科副主任医师杨军第一时间赶到现场，参与抢救。创伤ABCDE评估、气管插管、稳定生命体征、患肢的包扎固定……伤者昏迷、瞳孔散大、呼吸微弱，南华医院急诊科抢救团队在第一现场开展专业化的创伤急救，初步判断为重型颅脑损伤（脑疝形成），需尽早明确诊断、手术治疗。杨军与衡阳县第三人民医院的医务人员当即坐上救护车，将患者送回南华医院。

南华医院急诊科一刻不松懈，迅速开通绿色通道，患者未到，信息已到。挂免号、提前三办入院、备好呼吸机，启动创伤中心救治流程，神经外科专科严阵以待……

救护车上，一路呼吸球囊呼吸支持、气道保护、颈椎保护，患者顺利转送到南华医院急诊科。再次评估伤情和生命体征，绿色通道完善CT检查。EICU完善术前准备，神经外科团队